





திருச்சிற்றம்பலம்.

மாழ்க்கார்தணர்வானவர் ஆனினம்  
மிக தன்புனல் வேந்தனுமோங்  
[குரு  
மிக தியதெல்லாம் அர மமமே  
மிக வையகமுந் துயர் தீர்கவே,  
திருச்சிற்றம்பலம்.

**இந்துசாதனம்**

மாழ்க்கார்தணர்வானவர் ஆனினம்  
மிக தன்புனல் வேந்தனுமோங்  
[குரு  
மிக தியதெல்லாம் அர மமமே  
மிக வையகமுந் துயர் தீர்கவே,  
திருச்சிற்றம்பலம்.

**ஆதிக்க ஆணவமா?**

அதிகாரபீடத்தில் அமர்ந்தும் ஆட்சி முறையின் பற்றெறியை மறந்து எண்ணம் எழுந்தவாறு அரசுபாகம் அதுபவிக்கக் கணிந்த ஐக்கிய தேசியக்ட்சித் தலைவர் இன்று ன்புடி மௌனியாகித்ருத்தழிந்து நிற்கின்றார். ன்பதையேனும் இப்பாழுது ஆதிக்கம் பெற்றுகரும் மக்கள் ஐக்கியன்னணித்தலைவர் நினைக்ன்றூரில்லையே. ஆட்பலத்லை அரசு நடத்துவதுறமுறைக்குடம்பாடாகும்ன்று எண்ணியவர்கள்வரும் இக்கதியையே ஈறல் அடைந்தார்கள் என்பதையும் நாம் பிரதமர்ண்டாரநாயகவுக்கு எடுத்தகாட்ட விரும்புகின்றம்.

மக்கள் ஆட்சியின் மகத்வம் எங்கே தங்கியிருக்கின்ற தென்பதை இப்பாழுது அரசு நடத்துகின்றார் அறிந்திலர்போலும். லாரும் இன்புற்றிருப்பற்காகும் வழியிலேட்சிபுரிவது சனநாயகமானறி ஒருசாரார் உயர்ந்தலயில் அமர்ந்து நல்லன்னம் வாழ்ந்து வரனயோர் தாழ்த்தப்பட்டுமைகளை அதுபவிக்கயாது ஒதுக்கப்படுவதுசனநாயகமா? என்ற கேள்யைப் பிரதமரிடம் நேரடிக்க கேட்கின்றோம்.

மக்கள் ஆட்சி மக்கள்ட்சியென்றும் நாளிலும்நிகையிலும் நாச்சோது நடுவு நிலைமையைட்டும் நாயகன் யாராறு வாய்ப்புறையறைபிரதமர் தமிழ்பேசும்கத்தவர்கள் பதின்முகிங்காசனப் பிரசங்கத்லை திருப்தியற்றவராய்க் காணப்பட்டனர். பதின் அடிப்படைன உண்மையைராய்ந்து பார்க்காதுதிக்க ஆணவத்தால் அறறற்கு முரணாகும் வழிஅரசு நடத்துவதைக்கண்டிக்கின்றோம்.

அரசியல் அமைப்புச்சட்களிலே பல வேறுவாசிரியர்களின் துட்பன கருத்துவேற்றுமைககைத் துணையாகக்ரண்டு பேச்சலங்காரத்ற் சிறுபான்மையினர் சமாதானப்படுத்தி

**வாய் வேதாந்தமும்  
வாக்களிப்புமும்**

**பொதுவுடைமைத்  
தமிழ் அங்கத்தவரின் போக்கு**

சிங்காசனப் பேச்சு நன்றியுரை விவாதத்தின்போது திருவாளர்கள் செல்வநாயகம் சுந்தரலிங்கம் போன்மன்பலும் ஆகியோரின் திருத்தப்பிரேணைகள் மீது கோபுட்ட 'வாக்கு' லிபாத்தின் விநதையை அரசியல் வாதிக்கள் அறிவது நன்று.

சிறுபான்மையினருக்காக அல்லும் பகலும் அயராதுழைக்கின்றோம் என்று மேடைப் பேச்சுக்களிலே வாய் வேதாந்தம் போதித்துவந்த சமசமாச பொதுவுடைமைத் தோழர்கள் இந்த 'வாக்களிப்பில்' எவ்விதம் நடந்து கொண்டார்கள் என்பதை உலகம் அறிதல் வேண்டும்.

மூன்று திருத்தப் பிரேணைகளையும் ஆதரித்தவர்கள் பதின்மூன்று தமிழ்ப்பேசும் அங்கத்தவர்களே.

**அவர்கள்:**  
திருவாளர்கள் : அழகக்கோன், அமிர்தலிங்கம், செல்வநாயகம், எதிர்மன்னசிங்கம், கந்தையா (ஊர்காவற்றுறை), காரியப்பர், முஸ்தபா, நவரத்தினம், பொன்னம்பலம், இராசதுரை, இராசவரோயதம், சுந்தரலிங்கம், வன்னியசிங்கம்.

முதர் அங்கத்தவர் திரு. முகமதலிவாக்களிக்காது மௌனமாயிருந்து விட்டார்! இந்த மூன்று திருத்தப் பிரேணைகளுக்கும் எதிராக வாக்களித்த எழுபத்தைந்து அங்கத்தவர்களுள் (பருத்தித்திறை திரு. பொ. கந்தையா (பொதுவுடைமை)வும் ஒருவர். அவ்வாறே திரு. மாக்கான் மரைக்காயரும்.

பொதுவுடைமைமை நல்லங்கா சமசமாசம் ஆகிய இரு கட்சியினரும் ஒருவர் ஓப்பாது எதிராக வாக்களித்து அரசாங்கத்தை ஆதரித்தனர்.

விடலாம் என்று எவரும் எண்ணிவிடுதல் கூடாது.

இந்த நாட்டிலே என்று மில்லாத பரபரப்புத் தோன்றியிருப்பதையும் தமிழ்ப்பேசும் மக்களின் இதயங்களைப் புண்படுத்தும் வண்ணம் பொறுப்பு வாய்ந்த அமைச்சர்கள் பொழுதுக்குப் பொழுது கல்வித்திட்டத்தைப்பற்றியோ மொழி ஆட்சியைப் பற்றியோ சித்தத்திற்குள் நியவாறு எண்ணம் சிந்தைத்தெளிவு இல்லாமற் பேசுகின்றமையையும் நோக்குமிடத்து அரசியல்நெருக்கடிமேலும் மேலும் வளர்ந்து அமைதியின்மைக்கு அடிகோலும் வழியிற் சென்று விடும் என்று நாம் கவலைப்படுகின்றோம். இலங்கை ஆட்சி என்று சொன்னால் அது ஈழம் வாழ் மக்கள் அனைவரின் நல்வாழ்வுக்குரிய பெற்றியுடைத்ததாக விருத்தல் வேண்டும். இதுவே சனநாயகக் கொள்கையின் அடிப்படை நோக்கம். பிரதமர் பண்டாரநாயக பொதுத்தேர்தலிலே பல கட்சிகளின் கைப்பிள்ளையாய்ப் பாராட்டுப்பட்டவர் என்று இலும் நீதிக்கும் நியாயத்துக்கும் மாறாக நடக்கமுடியாது என்பதை அன்றாட ரூபகத்தில் வைத்துக்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

மேற்சபையில் :  
இருமொழிகள் இங்குள்ளன என்பதை மறக்கமுடியாது!

பாராளுமன்றத்திலே மேற் சபை அங்கத்தவர் திரு. S. R. கனகநாயகம் திருத்தப் பிரேணை கொண்டுவந்த பொழுது இலங்கையிலே இரண்டு மொழிகள் என்றும் இருந்தன - இருந்து வருகின்றன என்ற உண்மையை எவரும் மறக்கவோ மறைக்கவோ முடியாதென்றார். மொழிப் பிணக்கு ஒரு கட்சிப் பிணக்கல்ல. பேச்சு வன்மையார் சமாளிக்கப்படக்கூடியதல்ல. பிற்சந்தியார் எங்கள் மேற்பழிசுமத்தாதவாறு நாம் இந்த வேளையிலே நடந்துகொள்ளுதல் வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார்.

மேற்சபை அங்கத்தவர் திரு. சோ. நடேசன் பேசும் பொழுது இரு மொழிகள் என்றும் சமவரிசையில் நிலவி வந்த சரித்திரத்தை விபரமாக எடுத்துக் காட்டி, திரு. பண்டாரநாயக, திரு. ஜயவர்த்தன போன்றவர்கள் அந்த முறையை என்றும் ஆதரித்தார்கள் என்பது உண்மை என்றும் எடுத்துக்காட்டிச்சனநாயக முறைக்குச் சற்றும் அமையாதது ஒரு மொழிக் கொள்கை என்று கூறினார்.

மேற்சபை அங்கத்தவர் திரு. A. M. அசீஸ் பேசும் பொழுது மொழிப் பிணக்கைச் சனநாயக அடிப்படையிலே தீர்ப்பதுதான் நல்ல வழியென்றும் சமஷ்டி அரசியலை முசிலிம் மக்கள் ஒருபொழுதும் விரும்பமாட்டார்கள் என்றும் கூறினார்.

மாணக்கர்களின் மத்தியான உணவு

கல்வி மந்திரியார் போட்டிருக்கும் புதிய வேலைத்திட்டத்தின்படி, ஐந்தாம் தாம் வரைக்கும் மாணக்கர்களுக்கு மத்தியான உணவு கொடுப்பதற்கு அடுத்த வருடத்துக்கு 150 இலட்சம் ரூபாய் வேண்டுமாம்!

திரு. கா. சூரன் அவர்கள் காலமாயினர்

தேவரையாளிச் சைவ வித்தியாசாலையை ஸ்தாபித்து நடாத்துவதில் முக்கிய ஸ்தானம் வகித்தவரும், தமது ஊக்கத்தினாலும் சைவாபிமானத்தினாலும் ஷைபாட்சாலையை வளர்த்துப் பொதுவாக வடமாகாணத்திலும், சிறப்பாக வடமராட்சியிலும் வாழும் ஹரிசன வகுப்பு மக்களின் சைவக் கல்விக்கு வித்திட்டப்ரோபகாரியமாகிய வதிரி கரவேட்டி திரு. கா. சூரன் அவர்கள் சில நாட்களாய்த் தம்மைப் பிடித்த நோய்காரணமாக 6-5 66 ரூபிற்றுக்கிழமை பகல் தேகவியோகமாயினர்.

இவருக்குச் சிவபாக்கியம் என்றும் ஒரு மகனும் ஏகாம்பரம் என்னும் ஒரு மகனும் உளர். இவர்கள் முறையே அல்வாயூர் ஸூலங்கா வித்தியாசாலையிலும் தேவரையாளிச் சைவ வித்தியாசாலையிலும் ஆசிரியராகக் கடமையாற்றுகின்றனர். இவரை இழந்து வருந்தும் மனைவி மக்கள் பந்துக்களுக்கு எமது அதுதாபம் உரித்தாகுக. இவரின் ஆன்மா சாந்தியடைவதாக.

**கம்பராமாயணம்**

(யுத்த காண்டம்)

சூர்பகருணன் வதைப்படலம்  
(ஒன்று முதல் 170 பாட்டுக்கள்)

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையின் வெளியீடு

பாமேசுவரக் கல்வாரித் தமிழ்விடுவரையாளர், வித்துவான், பண்டிதர், சைவப்புலவர், க. வேந்தனார் அவர்கள் எழுதிய விளக்கவுரையுடன் விவர விவரம் வெளிவரும்.

- ஒவ்வொரு பாட்டிற்கும், கொண்டு கூட்டு, பொருள், பொழிப்பு, விளக்கம், குறிப்பு எனும் உறுப்புகள் அமைய உரை எழுதப்பட்டுள்ளது.
- விளக்கத்தில் செய்யுள் நயம் விரிக்கப்படுகின்றது. செய்யுளை உணர்ந்து உணர்ந்து தீட்டிய உரை நயம் மாணவர்க்கு நல் விருந்தாகும்.
- உவமான உவமைய விளக்கம், மாணவர் உள்ளத்தில் பதியக் கூடிய முறையில் எழுதப்பட்டுள்ளது.

**இத்துடன்,**

170 பாட்டுக்களையும் அவற்றின் பொருள்நிலைக்கு ஏற்பப் பத்தொன்பது பிரிவுகளாக வகுத்து, அப்பிரிவுகள் ஒவ்வொன்றிற்கும் தனித்தனி தகையங்கங்கள் கொடுத்துப் பின் ஒவ்வொரு பிரிவுகளின் கீழ் உள்ள பாட்டுக்களின் பொருளையும் தொகுத்துத் தெளிவான உரைநடையில் எழுதப்பட்டுள்ளது. இதனால் மாணவர்கள் மிக எளிதாகப் பாட்டின் பொருளை விளங்கிக்கொள்வார்கள்.

மாணவர்கள் தாமாகவே படித்து, இலக்கியத்தை நயத்தற்கு வழிகாட்டும் வாய்ப்பான உரை.

# சிறுபால்மையினர் மீது எதையும் திணிக்க முடியாது

# பெருவாழ்வு தரு திருநீறு

எதேச்சாதிகாரத்தை எதிர்ப்பது தெய்வீக உரிமை

வினைபோக்கி மெய்யறிவு கொடுக்க சிவ சின்னம்

(பாராளுமன்றத்திலே சிங்காசனப் பேச்சு நன்றியுரை விவாதத்தின்போது இலங்கைத்தமிழ்க்காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் அவர்கள் நிகழ்த்திய (ஆங்கில) சொற்பொழிவின் சாரம்.)

“யாமறிந்த மொழிகளிலே தமிழ் மொழி போல இனிதாவ தெங்கும் காணோம்” என்று தமிழ் மொழியின் சிறப்பினை வியந்துரைத்து; அதன்கலைச் செல்வங்களைப் பாராட்டி, ஆங்குள்ள இலக்கியத்தின் சிறப்பினை விளக்கும் முகமாக செந்தமிழ்ப் புலவர் தீட்டிய ஒவியமாம் திருக்குறளினின்று எடுத்துக்காட்டாகக் கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது:-

16ம் நூற்றாண்டிலே போர்த்துக்கேயர் இலங்கைவந்து அடைந்த போது, ஒரு தமிழ் அரசும் இங்கு ஆதிக்கம் செலுத்திக்கொண்டிருந்தது. ஆங்கு ஆட்சிபீடத்தில் இருந்தான் ஒரு தமிழ் அரசன். அறிவறை போகா, பொறை நெஞ்சத்துடன், இறைமுறை பிழையாது செங்கோலோச்சினான். அன்று தமிழர்கள் ஒப்பற்ற நிலையில் இருந்தார்கள். கோட்டை இராசதானியிலும் புகழ்பெற்றிருந்தோர் தமிழரே.

ஈழப்பெருநாட்டில் மேலாட்டார் அச்சயந்திரத்தைப் புகுத்தியதும், தூல்களைச் சிங்களத்திலும்மட்டும் அவர்கள் அச்சிடவில்லை இரு மொழிகளும் வேண்டுமென எண்ணித் தமிழிலும் சிங்களத்திலும் ஆக்கினர். அமுதனைப் புகழ்பெற்ற இந்த தமிழ் மொழியையே இன்றைய அரசாங்கம் நசுக்க முயல்கிறது அரசினர் ஆதரவு மொழி வளர்ச்சிக்கு அவசியமாகும். இன்று தமிழர் பண்பாட்டுக்கே அந்தியமணி அடிக்க இவர்கள் முயற்சிசெய்கின்றனர்.

முதலிலே தமிழரின் உரிமைகள் பறிபோயின. இதற்கு அடித்ததாக அவர்கள் பண்பாட்டிற்கும் மொழிக்கே ஆபத்தினை விளைவிக்க முயல்கின்றனர்.

அந்நியர் ஆதிக்கத்தில் அவதியுற்ற காலத்திலே தமிழர்கள் ஆங்கிலம் பயின்றனர். ஆனால் அவர்கள் என்றும் தமிழர்களாகவே இருந்தனர். சிங்களவரும் ஆங்கிலேயராய் மாறிவிடவில்லை.

ஆனால் அது அன்று. இன்று தமிழர்களின் நிலை வேறு. அடக்குமுறையையும் ஆதிக்கத்தையும் அவர்கள் ஆட்சேபணியின்றி

ஏற்கப்போவதில்லை. அவசியம் ஏற்பட்டால் போராட்டம் தயாராகிவிட்டனர். சட்டசபைக்காலத்திலே, ஆங்கிலத்தினிடத்தில் தமிழ் மொழியையும் சிங்கள மொழியையும் வைக்க எண்ணினர். ஆனால் 10 வருடத்திற்குள் நிலைமை மாறிவிட்டது. ஆங்கிலேயர் வெளியேறியபோது இது எமக்குத் தெரிந்திருந்தால் அவர்களே போர்த்துக்கேயர், ஒல்லாந்தரின் வழித்தோன்றல்கள் என்றும் அதனால் அவர்கள் இங்கு வரும் போது சுதந்திரத்துடன் இருந்த தமிழரை அவர்கள் பழைய நிலையில் வைத்து விட்டுச் செல்லும்படி கேட்டிருப்போம்”.

முன்னர் திரு. டி. எஸ். சேனநாயகர் சமர்ப்பித்த அறிக்கையொன்றை நினைவுபடுத்திக் கொள்வோம். அதில் அவர் இந்நாடு சிங்களவர், தமிழர் ஆகிய எல்லோருக்கும் சொந்தமான தென்றும் போதலுமொழி எவரையும் பாதிக்கக்கூடா தென்றும் அழுத்தத்திருத்தமாக கூறியிருந்தார்.

ஏன்? இன்றுள்ள பிரதமரும் எதிர்க்கட்சியிலும் இருக்கும்போது இரு மொழிகளும் அரசாங்க மொழியாக இருக்கும் என்றார். ஆனால் 1955 ஐப்பசியின் பின்பே இவர் தனது கருத்தை மாற்றிச் சிங்களம்மட்டுமே வேண்டும் எனக் கர்ஜிக்கத் தொடங்கினார்.

இன்று தேசிய உணர்ச்சி எங்களுக்கும்தாண்டவ மாடுகிறது. நீங்கள் தாராளமாகச் சட்டங்களை வகுக்கலாம். ஆனால் அது உங்கள் எல்லைக்குள்மட்டுமே. எனினும் ஒன்றுநான் நினைவுபடுத்திக் கொள்ளுகிறேன். எமது உரிமைகளைப் பெற எல்லாவழிகளும் முடிந்துவிட்டால் ஆட்சியை எதிர்த்து ஆதிக்கத்தை ஒழிக்க புரட்சி ஏனும் தெய்வீக உரிமை எங்களுக்கு உண்டு. புரட்சியால் நாம் எமது உரிமைகளைப் பெறுவோம். இது திண்ணம். ஆதிக்கம் செலுத்த முயல்வது கோழைத்தனம். தோல்வியின் அறிகுறி இதுவேயாகும். ஒரு சிறுபான்மையினரின் உரிமைகளைப் பறித்து அதன் சிறப்பும் வளமும் மிக்க பண்பாட்டிற்குக் களங்கம் வரச் செய்வது ஆண்மையின் சின்னமா? இதுவா வெற்றி வாகை? இவ்விழிந்த பண்பு மேன்மையுற்ற தமிழரிடம் இல்லை.

ஒரு நாட்டில் ஒரு சாதியினரும் ஒரு மொழியும் ஒரு பண்பாடும் இருந்தாலேயே பெரும்பான்மை ஆட்சி பயன் அளிக்கும். ஆனால் இங்குபோல் பலவித மொழிகள், பலவித கலாசாரங்கள் பல்வகை மதங்கள் இருக்கும் நாட்டிலே கணித முறையை அடிப்படையாகக்கொண்ட பெரும்பான்மை ஆட்சியால் செய்யக்கூடியது ஒன்றுமில்லை.

உண்மை சனநாயகத்திலும் சிறுபான்மையினரின் தொடர்ச்சி 4ம் பக்கம்

# மட்டக்களப்பு அங்கத்தவர் தமிழிலே நிகழ்த்திய பேச்சு

சபாநாயகர் அவர்களே! மேன்மை தங்கிய தேசாதிபதியின் சிம்மாசனப் பிரசங்கம், இந்த நாட்டில் வாழும் தமிழ் பேசும் மக்களிடையே என்னுமில்லாத பெருங்கவலையையும் கலக்கத்தையும் எதிர்காலம்பற்றிய ஏக்கத்தையும் ஏற்படுத்தியிருக்கின்றது என்பதை முதற்கண் நான் வருத்தத்தோடு தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன்.

இந்துக்களும், கிறிஸ்தவர்களும் முஸ்லிம்களுமான தமிழ் பேசும் மக்கள் — பெரும்பாலாக ஒரு தாய், அதுவும் தமிழ்த்தாய் ஈன்ற சக உதிர்ச்செல்வங்கள் — வாழும் கிழக்குமாகாணத்தின் தலைத்தொகுதியான மட்டக்களப்பின் பிரதிநிதி என்ற முறையில், நான் எனது தொகுதியில் வாழும் தமிழ் பேசும் மக்கள், தேசாதிபதி அவர்களின் சிம்மாசனப் பிரசங்கத்தைக் கேட்டு, படித்து எப்படி எதிரொலிக்கின்றீர்கள் என்பதைப்பிரதிபலிக்க வேண்டியது எனது கடமையாகும்.

மதம் இனம் முதலிய துறைகளில் சிறுபான்மையினராக இருப்பவர்கள் விஷயத்தில் தமது அரசாங்கம், பாரபட்சமோ தாரதமரியமோ, காட்டமாட்டாதென அலங்காரமாகப் பேசியிருக்கின்றீர், மதது தேசாதிபதி “அலங்காரமான்” என்ற அடைமொழி

[முற்றோடர்]

“வேட நெறி நீலவர் வேடம் பூண்டென் பயன் வேட நெறி நிற்போர் வேடமெய் வேடமே வேட நெறி நீலவர் தமை விறல் வேந்தன் வேட நெறி செய்தால் வீடது வாருமே”

என்று திருமுலர் திருமந்திரம் கூறுகிறது.

விபூதி அணியும்போது எமது உள்ளமும் பரிசுத்த

ஆசிரியர், திரு. செ. சின்னத்துரை B. A. அவர்கள்

மக வேண்டுமென்று நினைந்து பூச வேண்டும். விபூதியாகிய சிவ சின்னத்தை ஒரு வேடமாகக் கொண்டு மற்றவர்களை ஏமாற்றி

வாழ்பவர்கள் அளப்பினை எய்துவர். இவ்விபூதியை நிறைய அணிய வயழியில் ஒழுக்குவர்கள் சிலர் இருப்பதால் நல்ல நெறியில் குகிறவர்களுக்கும் வேளைகளில் இழுக்கக்கூறச் சிலர் ஒருபுறம்கள். தவ வேடம் பூசிய வயழியில் ஒழுக்குபற்றை மறைவில் மனத்திருந்து வேடுவன் பண்பு பிடிப்பதுபோல

“தவ மறைந்து அல்ல செய் புதல்மறைந்து வேட்டு புள் சிமிழந்தற்

ஆகையால் விபூதியை எளிதில் பரிசுத்தத்திற்காக சிவ சின்னமாகவும் அவ வேண்டும். மேல் நாடகொள்கைகள் பரவியி (தொடர்ச்சி 4ம் பக்கம்)

யை நான் இங்கு அர்த்தத்தோடுதான் குறிப்பிடுகின்றேன். ஏனென்றால் சிறுபான்மையோர் நலவுரிமை பாதுகாப்புச் சம்பந்தமாக ஒருபுறம் உறுதி மொழி அளித்துவிட்டு, மறுபுறம் அவர்கள் ஆண்டாண்டு காலமாக, மகிந்தனுக்கும், மகாவம்சத்திற்கும் முன்னதாக உரிமையோடும் பெருமையோடும் வழங்கி வந்த தமிழ்மொழியை மறக்கச் செய்து தமிழ் பேசும் மக்களது மெலிந்த தொண்டையினுள்ளே சிங்கள மொழியைப் புகுத்தும் தரமாக மகாதேசாதிபதியவர்கள் தம்முடைய சிங்காசனப் பிரசங்கத்தில் குறிப்பிட்டிருக்கிறார். இந்த விஷத்தன்மை வாய்ந்த மொழிசட்டமாகவும் திட்டமாகவும் கூடிய விரைவில் வரப்போகிறதென்று தெரிகிறது. ஒரு இனத்தின் ஜீவாதார முக்கியத்துவம் வாய்ந்த அடிப்படை உரிமையில் முதன்மையான மொழி உரிமை அபகரிக்கப்பட்டபின் சிறுபான்மையோர் பாதுகாப்புப்பற்றி மகாதேசாதிபதி கூறியிருப்பது வெறும் அலங்காரமேயன்றி வேறு என்ன?

நசுக்கிவிட முயலும் மனைய அரசாங்கத்தின் வேற்றத்திட்டத்தில் வித மாற்றமும் தேசாதி குறிப்பிடவில்லை.

எனது தொகுதி பெரிதும் ஏழை விவசாயிகளாகக் கொண்ட ஒருபகுதியாகும். ஊக்கமும் உணர்வுபுலகொண்ட எண்ணிற விவசாயிகள் என் தொகுதியில் உள்ள எழுவான்கள் பெரிதும் கரைப்பகுதியை சேர்ந்த கல்லடி, உப்போடை, நொச்சி முட்டைச்சந்தி, கன்னன் குகிய கிராமங்களில் வாழ்கின்றார்கள். அவர்களுள் விவசாயத்தில் ஈடுபடுவதற்குச் சொந்த நிலையில் அவர்களுக்கு இருக்கக்கூடிய துணை நிலங்களைத் தங்கள விவசாயத் துறைவெற்றிகரமாக நடத்தத் தற்கு பணமில்லாமல் கிடப்படுகிறார்கள். கடந்த வருடம் போகும் பொய்த்தால் நூற்றுக்கணக்கான விவசாயிகள் இன்னும் உண்ணுவதற்கு உணவல்லாமல் கஷ்டப்படுகிறார்கள் இம்முறை செய்யப்பட்ட போகும், என் தொகுதியிலும் கன்னக்குடா, கயாக்கன் தீவுப் பகுதிகள் அறவே பயனளிக்கவில்லை அவர்கள் முதலிடம் உரைபும் அவம்போய்விட்ட சமூகசேவா மந்திரியிடமிருந்து அவர்களுக்கு சாங்க உதவி மான்ய கிடைத்தாலொழிய அவர்கள் வாழ முடியாது. (தொடர்ச்சி 4ம் பக்கம்)

பரம்பரையாக தமிழ் பேசும் மக்கள் வாழும் கூடிய பிரதேசங்களில் சிங்களம் பேசும் மக்களை அரசாங்கம் குடியேற்றி, பொருளாதார, கலாச்சார, சமூக நெருக்கடிகளால் தமிழ் பேசும் இனத்தை

சிறுபான்மையினர் மீது அதையும் திணிக்க முடியாது

பெருவாழ்வு தரும் திருநீறு

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம் இல MB/264 மத்தேச பொன்னையா கொக்குவில வழக்காளி.

3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி கும் இக் காலத்தில் விபூதி யை அணியச் சிலர் கூசுகின்றனர். படித்த இளைஞர்கள் விபூதி பூசுவெட்க மடைகின்றனர்.

மட்டக்களப்பு அங்கத்தவர் தமிழிலே நிபந்தைய பேச்சு 3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி அவர்கள் இதைப்பிரசிலனை செய்து போதிய நிவாரணம் அளிக்கவேண்டுமென்று இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில்நான் கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்.

யும் தமிழ் உணர்ச்சியும் பரவியிருக்கும் இக் காலத்தில் விழிப்புணர்ச்சி மிகுந்திருக்கும் இக் காலத்தில், சைவ சாதனங்களைப் பற்றிய உண்மை உணர்ச்சி இல்லாமலிருப்பது பரதவிக்கத்தக்க விஷயமாகும்.

நேயர்கள் நெஞ்சம் ஆசிரிய அர்ப்ப!

(பஸ்) விசை வண்டி நிலையத்திலே துர்நாற்றம்!

யாழ்நகர விசைவண்டி (பஸ்)நிலையத்திலே தினமும் வந்து போகும் பொது மக்களுக்குப் பலவிதமான கஷ்டங்களும், வசதியினை களும் நீக்கப் படா திருக்கின்றன. அவ்வித கஷ்டங்களுட் பொதுமக்கள் பலரது உள்ளத்தையும் புண்படுத்தக்கூடியதாக உள்ளது இரண்டு. அவற்றன் ஒன்று, நிலையத் துக்கு அணித்தாகவுள்ள மற்சச்சந்தை, மற்றது சரீப்பத்திலே அமைந்திருக்கும் மாமிசக்கடைகளாம்.

சிறுபான்மையினரின் நல உரிமைகளைக் காப்பாற்றப்படும் என்று குறிப்பிட்ட பட்டிரங்கிறது ஆனால் இந்த தமிழ் பேசும் மக்களது பொருளாதாரம் மொழிஉரிமை காப்பாற்றப்படவில்லை என்பதை மிகவும் மன வருத்தத்துடன் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

சபாநாயகர் அவர்களே! எனது தொகுதி ஏராளமான கடல் தொழிலாளர்களைக் கொண்ட பகுதியாகும். அப்பகுதிகளில் சிங்களரின் பிடிக்காரர்கள் ஆயிரக்கணக்கில் வந்து கடற்றொழில் நடத்துகிறார்கள். இதனால்தமிழ் பேசும் மக்களுக்குள்ளே நிலையப்பாதிக்கப்பட்டு கஷ்டப்படுகிறார்கள்.

எதிர் 1 கதிரவேலு மாரிமுத்து கொக்குவில மேற்கு தற்போது புரியின்குளம் எதிராளி. யாழ்ப்பாணம் பெரிய கோட்டின் MB/264 இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் இரண்டு துண்டுகாணிகள் 1956 இல் ஆனி மீ 16 உ சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்த அந்தக் காணிகளுக்கு நின்ற பிரசிடத்தலத்தில் வீற்கப்படும்

எல்லை கிழக்கு நாகலிங்கம் பெண் சின்னம்மாவின் ஆதனம். வடக்கு அப்புக்குட்டி பெண் பவளரத்தினத்தின் ஆதனம். மேற்கு இரண்டாம் காணி. தெற்கு வீரகத்தி பெண் ஆச்சிப்பிளையின் ஆதனம். கிணற்றில் மேற்கெல்லைக் காணிக்காரருக்குடையதண்ணீர்ப்பங்கும் வழிவாய்க்கால் உருத்து பிரந்ங்கலாக.

வடக்கு அப்புக்குட்டி பெண் பவளரத்தினத்தின் ஆதனம். மேற்கு கதிரவேலு நாகமுத்துவின் ஆதனம். தெற்கு ஓழங்கை, இதில் சொரியலாக அரைவாசி. வ. அ. துரையப்பா, கோமீஷனர்.

தை அதுபவிப்பது? மக்கள் உலாவும் பிரதான வீதிகளுக்குக் கருகாமையிலே, மாமிசக்கடைகளும், மற்றச் சந்தைகளும், சாராயக்கடைகளும் இருப்பது, மக்கள் உள்ளங்களிலே ஒருவித வெறப்புணர்ச்சியை ஏழுச் செய்வதாக இருக்கின்றது. ஆதலின், மேற் காட்டியது போன்ற பிரதான இடங்களிலே — மக்கள் கூடும் மதிப்புக்குரிய தானங்களுக்கு அணித்தாகவும் மற்றச் சந்தை, மாமிசக்கடை, மதுக்கடை என்பன போன்ற விற்பனை நிலையங்களை இல்லாததொழிக்கவேண்டும். அதற்கு என ஓர் தகுந்த வேறு இடத்தைத் தெரிந்து எடுக்கவேண்டும். இதற்கே விலை வண்டி (பஸ்) நிலையத்தைத் துர்நாற்றமில்லாத ஓர் புனிதமான இடத்திலே மிளிரச் செய்ய ஒழுங்குகள் செய்யப்படவேண்டும். இவ்விஷயத்தில் சுகாதார அதிகாரிகளும், நகரசபை அங்கத்தவர்களும், மாநகரசபைத்தலைவர் அவர்களும், விசை வண்டிச் சேவையாளர்களும், பொது நல அபிமானிகளும் உடனடியாக உழைத்து இந்தக் குறையினை நீக்க வேண்டிவனவற்றைச் செய்து தவவேண்டுமென்று கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி வாழ்க்கைத்தரம் குறையலாம். ஆனால் அடிமை வாழ்விற்காக அடிவருட மாட்டோம். காங்கேசன்துறைப் பிரதிபிதி அதிக மக்கள் சமஷ்டிக்கு வாக்களித்ததாகக் கூறினர். இவர்கள் எதையும் கூறலாம். இதில் வில்லங்கமில்லை. ஆனால் சமஷ்டியின் அடிப்படை என்ன என்பது இன்னமும் விளங்கவில்லை. ஒரு சபை ஆட்சியா? அல்லது இரு சபை ஆட்சியா என்பது இன்னமும் வெளியாகவில்லை. ஒரு சபை என்றால் அங்கத்துவம் எத்தகையது? இரு சபை என்றால் அதன் கோக்கம்தான் என்ன? மத்திய இராச்சிய அரசாங்கங்களின் வேலைகள் எவை என்பது பற்றி இவர்கள் எதையும் கூறவில்லை. எல்லாம் மர்மமாகவே இருக்கின்றன.

கா. இரகுநாதன் அம்பாள்வீதி, நாயன்மார்கட்டு, யாழ்ப்பாணம், 1-5-56.



# தாய் தடுத்தாலும் இனித் தமிழிலேதான்

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

இளங்கோ அடிகளின் சமரச சன்மார்க்கத்தை வியக்கிறோம். நெஞ்சை அள்ளும் சிலப்பதிகாரத்தில் காவியச் சுவையினை மாந்துகிறோம். காதல், கற்பு, வீரம், அரசியல், கலை முதலிய பல துறைகளிலும் பல செய்திகளை அறிந்து பெருமிதப்படுகிறோம். தமிழ் இசையின் பெருமையை எண்ணி எண்ணி வியக்கிறோம்.

இவைபோன்ற இன்னும் பல செய்திகளை நமக்கு நல்கும் செந்தமிழ்க் கருவூலமாகிய சிலப்பதிகாரத்தை இயற்றிய இளங்கோ அடிகளைப் போற்றுவார்கள் தம்மைத் தமிழர் என்று சொல்லுந் தகைமை உடையவர்களா? சிந்தித்துப் பாருங்கள்.

இளங்கோ அடிகளின் உள்ளம் மிகப் பரந்தது. உயர்ந்தது. அக்காலத்துச் சமய நிலைமையை நடுநிலையுடன் எடுத்து விளக்கியிருக்கின்றார். சைவம்,

வைஷ்ணவம், சமணம் முதலிய மதங்களைப்பற்றிய பல செய்திகளை அவர் கூறியுள்ளார். தமிழ் நாட்டுக்கு முதன்முதலாக ஒரு பெருங்காப்பியத்தை நல்கியவர் அவர். தேவர்களை யோ அரசர்களை யோ காப்பியத்தலைவராக்காமல் ஒருபெண்ணைக் காப்பியத் தலைவியாக்கிக் குடிமக்களுக்குரிய காப்பியத்தை இயற்றியிருக்கிறார். திங்களைப் போற்றி அதன் கருணையைக் காட்டிக் காப்பியத்தைத் தொடங்கிய அடிகளார் மல்லன் மாருலத்து மக்கள் யாவுக்கும் அறிவுரை பகர்ந்து அதனை முடிக்கிறார். "யாதும் ஊரே யாவரும் கேளிர்" என்ற தமிழ்ப்பண்பை விளக்குகிறார். இத்தகைய பெரும் புலவர் திருநாளை ஆண்டுதோறும் சித்திரைப் பூரணியிற் கொண்டாட அன்பர்கள் முடிவு செய்துள்ளனர். இதனை யாவரும் ஏற்றுச் சிலப்பதிகாரத்தின் சிறப்பை எங்கும் பரப்ப முயல்வோம். வாழ்க் இளங்கோ அடிகள்; வளர்க தமிழினம்.

# தூதுவரின் தூய தன்மை

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

தும் தவறவில்லை. இவர்கள் போன்றாரைக் கைப்புடைய காஞ்சிரங்கனிக்கு உவமானமாக்குவர் கச்சியப்பர்.

சூரப்பனை அவர் காஞ்சிரங்கனியாகக் கண்டார். "உயர்ந்தனர் தேன்மழை உதவிப் போற்றினும் கைத்திடல் தவறாமோ காஞ்சிரங்கனி?" என்று கேட்கிறார் கச்சியப்பர்.

வீரவாகுதேவரைச்சிறையிட நினைத்தான் சூரன் கண்ணபிரானைப் பொறிக்கிடங்கிடை வீழ்த்த நினைத்தான் தரியோதனன். இச்சூழ்ச்சிகளிலிருந்து தப்பத்துணிவு அவசியமாகின்றது. மேலும் உள்ளதை அஞ்சாமல் சபையில் எடுத்துக்கூறத் துணிவு வேண்டும்;

மேற்கூறியவற்றால் தமிழகத்தில் தூதுவர்கள் எவ்வாறு பயன்பட்டார்கள் என்றும் தூதுவருக்கு அன்பு, அறிவு, சொல்வனமை, துணிவு முதலிய குணங்கள் இருக்க வேண்டும் என்பதையும் கண்டோம்.

# மொழிப் பிணக்கைத் தீர்ப்பதற்கு ஒற்றை ஆட்சி உதவாது

# யாவரும் இலங்கை மக்கள் என்ற எண்ணம் இருத்தல் வேண்டும்

(தமிழரசுக் கட்சிப் பாராளுமன்றத் தலைவர் திரு. S. J. V. செல்வநாயகம் அவர்கள் ஆற்றிய சொற்பொழிவின் சாரம்)

பல்வேறு சமூகங்கள் வாழ்ந்துவரும் பல்வேறு நாடுகளில் சமஷ்டி ஆட்சிமுறை வெற்றியடைந்துள்ளது. சமஷ்டி எவ்வாறு நாட்டைப் பிரிப்பதாக அர்த்தப்படாது. வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களைக்கொண்ட தனிகாடுகோரியிருப்போமானால் அது நாட்டைப் பிரிப்பதாகுமெனக் கூறலாம். வாழ் வாழ்விடு என்பதுதான் சமஷ்டிக் கட்சியின் கொள்கை, சிறுபான்மையினரின் உரிமைகளை சமஷ்டி ஆட்சி அங்கீகரிப்பதாக இருக்கும்.

கனடாவில் 19 ரெஞ்சுச் சிறுபான்மையினரின் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்காக சமஷ்டிக்கொள்கை கொண்டு வரப்பட்டது. இலங்கையில் நாட்டின் அளவைக்கொண்டு பிணக்கு சிளம்பவில்லை, ஆனால் மொழிப் பிணக்கு மூலம் மட்டுமே கிளம்பியுள்ளது.

1840-ம் ஆண்டில் கனடா பற்றிடர்காம் சிறப்பு சமர்ப்பித்த அறிக்கையைப் பற்றித்திரு. செல்வநாயகம் குறிப்பிட்டார் சமஷ்டி ஆட்சி முறையின்கீழ் மட்டுமே கனடா மக்கள் சந்தோஷமாக வாழ முடியுமென்பது இப்

பொழுது உண்மையாகி விட்டது என்றார். நாட்டைப் பிரிப்பதும் சமஷ்டி முறையும் எதிர் எதிரானது. நாட்டைத் துண்டு போடுவதைத் தவிர்க்கத்தான் சமஷ்டிக் கட்சி, சமஷ்டிக்கொள்கையைப் பரப்பியது, ஒற்றையாட்சி சேல்பரித்திட்டத்தைத் தமிழ் பேசும் மக்கள் வெறுக்கிறார்கள் என்பதில் எவ்வித தடையுமில்லை,

மாஷல் டிட்டோரின் காலத்திற்குமுன்பு யூகோவ் சேவீயா பெருப்பான்மைச் சமுதாயத்தினரால் ஆளப்பட்டு வந்தது. சமஷ்டி ஆட்சி முறையைக் கொண்டுவந்ததன் மூலம் மாஷல் டிட்டோரின் தனது ராஜதந்திரத்தை வெளிகாட்டிவிட்டார். ஆறு இராச்சியங்களைக் கொண்ட சமஷ்டி நாடாக யூகோவ்லே வியா விளங்குகின்றது.

சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்புக்கு இலங்கை மிகவும் சிறிய நாடு என்று சிலர் வாதாடுகின்றனர். இலங்கையிலும் பார்க்க மூன்றில் இரண்டுமடங்கு சிறிய நாடான சுவீட்சர்லாந்து தேசத்தில் சமஷ்டி ஆட்சி முறை வெற்றிகரமாக நடைபெறுகிறது.

தமிழ் பேசும் பகுதிகளில் சிங்களம் பேசும் மக்களைக் குடியேற்றுவதைத் தமிழ் பேசும் மக்கள் ஆட்சேபிக்கின்றனர். கிழக்கு மாகாணத்தில் சிங்களம் பேசும் மக்களால் ஆக்கிரமிக்கப்படுகின்றது. இந்த விதத்தில் இன்னும் சிலகாலத்தில் கல்முனையும் மற்றும் தொகுதிகளும் தமிழ்ப் பிரதேசமாக இல்லாமற் போய்விடும்.

இந்த அநியாயம் பற்றி எதிர்க்கட்சியிலுள்ள பல கட்சிகள் கவனம் செலுத்துகின்றனர். இப்பொழுது சில காலமாக தமிழர்கள் தங்கள் இனம் அறிந்து விடுமோ என அஞ்சி அஞ்சி வாழ்கின்றனர்

சிறுபான்மையினர் தங்கள் தொட்புகளை முழுவதும் கத்தண்டித்துக் கொண்டாலும்கூட அதிகாரத்திலுள்ள கட்சி தங்கள் ஆட்சியைச் சிறுபான்மையினர் மீது திறிப்பதற்கு அவர்களுக்கு உரிமை கிடையாது.

இலங்கைக்குச் சுதந்திரம் கிடைத்தபோதே பெரும்பான்மைச் சமூகத்தவரின் அதிகார பீடை தமிழருக்குப் பீதியைக் கொடுத்தது. 1947 1952 ஆகிய சென்ற இரு பாராளுமன்றங்களிலும் அரசாங்கம் தமது மந்தரிசபையில் தமிழ் அங்கத்தினர்க்

ளைக் 'காட்சிப் பொருளாக' வைத்திருந்தது.

நிலைமை வரவர மோசமடைந்து வருகிறது. தமிழ் பேசும் 16 தொகுதிகளில் 10 தொகுதிகள் சமஷ்டி அங்கத்தவர்களைத் தெரிவு செய்தது பிடியுள்ளது. தமிழ்ப் பேசும் சிங்களம் சட்டரீதியிலும், ராசிய ரீதியிலும் நியாயமான கோரிக்கை ஆகும்.

சிங்கள மக்களுடன் அமைதியாகவும் ஐக்கியமாகவும் தமிழ்ப் பேசும் மக்கள் வாழ்வதற்குத் தமிழ்ப்பேசும் மக்கள் நியாயம் பெறுவதற்கு உகந்தது சமஷ்டிக் கொள்கை தானென்பதை விரைவிலோ அல்லது சிறிது காலத்தின் பின்னரோ பாராளுமன்ற அங்கத்தவர்களும் மக்களும் உணர்ந்துகொள்வார்களென்பதில் எனக்குச் சிறிதும் சந்தேகமில்லை.

வானமுதில் வழாதுபேய்க் மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோழமுறை யாதசேய்க் குறைவினா துயிர்கள் வாழ்க்கான்மறை யறங்களுங்க நற்றவம் வேள் மல்க மேன்மைகொள் ளைசுவாதி விளங்குக உலகமெல்லாம்

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபையாருக்காக, வண்ணப்பண்ணை காங்கேசனத்தலை வீத 450 ம் இலக்கத்திலுள்ள, சைவப்பிரகாச யக் கிராசனியக் யாழ்ப்பாணம் காவலாதீத 245 ம் இலக்கத்தில் வசிக்கும் திரு. சுப்பையா பொன்னையடலம் உத்தையா அவர்களால் 11 5-56 வெள்ளிக்கிழமை அச்சட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

கல்வி மந்திரியார் கருத்து விளக்கம்

தமிழ் பேசும் பிள்ளைகள் சிங்களம் கற்கும்படி கட்டாயப்படுத்தப்பட மாட்டார்கள் என்று உடல்வி எடுத்த கல்வி மந்திரியார், ஆனால் அவர்கள் கள் அரசாங்க உத்தியோகம் பெறவிரும்பின் சிங்களம் படிக்க வேண்டுமென என்ற அது பல்லவியைத் தொடுத்தார்.

தமிழ் பேசும் பிள்ளைகளின் நன்மைக்காகத் தமிழ் பேசும் ஆசிரியர்கள் சிங்களம் பயிலுதல் நன்றென்று சரணமும் விரித்தார்.

# யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆண்டு ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் முலகிதி 8 லட்சம் ரூபா. இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா 616313.00 100 ரூபா விசிடமான 8000 பங்குகள் பங்குப்பணங்கட்டமுறை.

மாசமொன்ற 1 ரூபா விசிடமாக 80 மாச காலத்திற்கு மாசத்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த காலமும் வாங்கலாம்.

தீனசரிப்பற்றுவரவு.

எச்சத்தி சாசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறைவாமல் இருக்குமானால் ஒரு விசிட வட்டியுடன் தீனசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம். தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷியப் பணம். கேஷியப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்த ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விசிடம், 2 விசிடம் 4 விசிடம் 6 விசிடமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்.

கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இத்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டணங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ள வர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கலான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இந்தியாநோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக் கொடுக்கப்படும். க ட ன்.

கணக்கள் ஈடு கைத்துக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும், முதலையும் பாசம் பாசமாகக் கொடுக்கலாம். இக்கூறும் வேண்டிய விபரங்களை எழுவலாக அறிந்துகொள்ளலாம்

S. கனகசபை  
Std. 14 20-11-48-20-11-49. சிறுப்பர்.